



1月24日,一名被困矿工成功升井时双手合十以表感谢。 新华社发

“告诉家人,我还活着!”

救援进度突飞猛进 11名矿工升井



在历时14天的漫长救援后,山东栖霞笏山金矿事故现场传来消息:24日新发现的1名被困人员和此前有联络的10名幸存被困人员悉数升井!

从救援陷入瓶颈期到被困人员升井,突破速度之快,超出所有人的预期,格外令人振奋。

21日,多位专家评估测算,主要救生通道回风井井筒距井口350米至446米处,有厚度近100米的严重堵塞,障碍物大约有1300立方米,70吨重。由于障碍物体量大,井筒完全打

通预计至少还需要15天。

但不到3天后,救援工作就迎来转折点!

应急管理部矿山救援中心总工程师肖文儒介绍,24日凌晨,救援人员清理掉井筒内的细碎障碍物后,发现下方有空洞,障碍物主要是大件物品,清理速度由此加快。

在作业过程中,救援人员在井下四中段新发现一名身体极度虚弱的被困人员,并于11时13分将他救回井上,送往医院。

当天中午,记者从事故应急救援指挥部了解到,救生通道终于被打通。针对此前已取得联络的五中段10名幸存被困人员的营救,随即展开。

13时30分,第二批3名被困人员戴着黑色眼罩、身穿军大衣,乘坐吊桶从回风井井筒平稳升出地面,救援现场传来热烈的掌声。率先从吊桶中出来的被困人员由救援人员托起、抬上担架,送上早已在此等候的救护车。后续2人可以自主行走,由救援人员搀扶着走上救护车,被送往医院。

3人、3人、2人、2人,随着吊桶的一次次往返,被困人员陆续回到地面。一位获救矿工说,升井之后最想做的是让家人知道他活着。最后一趟,一名获救矿工朝着掌声传来的方向,双手合十,表示感谢。

升井通道旁,来自中煤五建的救援队员们穿着满身油污

的作业服,静静地看着被困人员陆续升井。一名救援队员告诉记者,多日来他们持续在井筒内轮流清障,如今终于等到了希望的结果!

11名被困人员顺利升井,但救援工作还没结束。除此前已确定没有生命迹象的1名被困人员外,目前还有10人处于失联状态。已发现的被困人员升井后,救援人员已开始继续搜救。

据新华社、大众日报客户端



扫描“鲁中晨报”APP二维码,查看更多专题内容

默默无闻 却瞬间催泪

大众日报淄博融媒体中心记者 高金国

栖霞金矿事故中,令人牵肠挂肚的11位矿工兄弟,终于升井!

虽然,救援仍在继续,现场的兄弟姐妹,还在咬牙坚持,不到最后一刻,绝不放弃;但我们终于知道,他们的努力,没有白费!我们,终于,迎来一个悲喜交加的胜利!

无论如何,这是一个令人泪奔、令人欣慰、令人感慨万端的消息。

想起那张矿工传上来的纸条:“……联系不到你们我们就找不到党了。”

没有花哨的、复杂的表达,只有涌动于心底的朴实的话。

升井,对他们而言,无异于重生。

矿工兄弟双手合十,感谢救援人员;

矿工兄弟说,最想说的话,就是想让家人知道,自己还活着!

记住这个日子:2021年1月24日,星期日。

他们终于找到党了,他们终于可以让家人知道“我还活着”了!

对11位兄弟而言,这次事故的时间,是14天。

对救援人员来说,这只是一个转折点,一个新的开端;往后的任务,或许更难,或许更快,也可能更慢。他们为了最后的一线希望,咬碎牙,磨破手,绝不放弃一丝努力!

即便他们知道,未来存在很大不确定性,再艰辛的努力,也无法挽救所有被困的生命;但这不是理由,他们只有向前,拼尽所有力气!

我不知道现场救援的有多少人,更不知道甚至可能永远不知道他们的名字。偶尔,他们在摄像镜头前一闪而过,那么匆忙,那么紧迫。

或许,只有到了最后一刻,所有的未知都已揭晓,媒体才有时间和精力,去采访他们;可他们,大概只想好好地睡上一觉吧……

一个泪奔的时刻。除了他们,还有一位跪下的警察。

是啊,男儿膝下有黄金,何况好男儿!

可在生命面前,黄金算什么?

22日,云南昆明,一个孩子被歹徒劫持。出警民警跪在地上,和劫匪协商替换人质。

跪着求险,冒着生命危险去替换人质,在全世界,你能找出几个这样的警察?

和栖霞金矿的救援人员一样,我们只看到他的背,甚至不知道他的名字。

这坚强的背,和救援现场那些有力的手一样,默默无闻,却瞬间催泪。

矿难发生时,矿工兄弟们努力寻找的,就是这样的背、这样的党吧!

救援仍未结束,现场的兄弟姐妹们还在艰苦努力。未来会很艰难,但有这样的手、这样的背、这样的信念,曙光一定不远。

一人活着,就是一个世界

大众日报记者 李丽

升井、升井、升井、升井、升井!

1月24日11时13分,山东栖霞笏山金矿事故救援现场,当回风井井筒在钢丝绳的牵引下缓缓上升,地平线上,救护车、担架、红色安全帽仿佛也在屏息等待,当1名被救矿工在救援人员搀扶下出现在视线中,现场顿时掌声一片。

这是激动的表达,这是希望的声音,这是向生命致敬的礼赞。

13时30分、14时07分、14时44分、15时17分,回风井的吊桶上上下下,又有4批共10人升井,我们等来了救援最好的画面,一次又一次升井是向每一个生命最好的致敬!

最后一批被救矿工中,一人双手合十表达获救的感谢。还有一位矿工告诉记者,最想做的是告诉家人他还活着。

活着就是希望,活着就有未来,一人活着,就是一个世界。

为了活着,救援不停的14

天里,我们调集了所有力量火速驰援栖霞;

为了活着,救援专家、救援器械、救援团队,24小时昼夜不停,接力施救;

为了活着,救援现场的灯火彻夜点亮,一切只为一个目标:让矿工兄弟升井!

14天的救援里,一声声生命的信息从井下传来,一次次看到矿工们传来的纸条,一句句听到他们朴素的愿望,这一切都在今天得到了最好的结果。

今天,我们为活着而感动,这是一首生命的赞歌!我们为活着而感动,这是每一个家庭最朴素的愿望!我们为活着而感动,这是数百人不舍昼夜奋斗换来的胜利!

活着是对守望相助最美的赞歌!我不知道你是谁,可我知道你为了谁。在救援现场,在刺骨的寒风中,在孤寂的山顶上,各种救援力量从全国四面八方集结,来自五湖四海的兄弟姐妹们此刻有了一个共同的名字——救援者。“再苦再累

也不怕,一切为了咱矿工兄弟”“我不能回去,想想矿工们没有上来我睡不着”“再辛苦也得往前撵”……这样的话语不时回荡在救援现场。我们素未谋面,我们心心相连,我们守望相助,我们共同谱写了中国人血肉相亲、兄弟情深的深情厚谊。

活着是对科学救援最大的鼓舞!1号、2号、3号、4号直到10号钻孔,全方位、全系统、全开放式救援在现场排兵布阵。最大限度打通所有救援渠道,最大限度确保第一时间搜寻生命迹象,最大限度保证矿工生命安全。科学救援,精准施策,随机应变,随时排查,面对生命,救援不能有一丝一毫的偏差,救援必须一丝不苟地校准。

1月24日下午,当应急管理部矿山救援中心总工程师肖文儒一边接受记者采访一边摘下眼镜擦拭灰尘,这样的动作在无眠的救援现场不知有多少次重复。当最后一批矿工升井后,4名浑身灰尘的救援人员再次下井排查清障,科学救援、接续救援、全

力救援,这场生命的接力感动着齐鲁大地上的每一个人。

活着是对生命至上最好的诠释!“望救援不停,我们就有希望,谢谢你们了”“麻烦再送一部电话备用”“想吃咸菜、喝小米粥”,连日来,一张张纸条、一个个愿望从近600米的井下一次次传来,求生的欲望令人震撼,朴素的愿望令人动容,双手合十的表达令人难忘。不抛弃不放弃,人民至上、生命至上,这是14天持续救援的坚强信念。14天漫长的坚守终获升井的喜悦。

希望从来都不会停止,只要我们救援不止。

胜利从来都不会缺席,只要我们用尽全力。

生命从来都不会放弃,只要我们心存敬畏。

活着,是最动人的;

活着,是生命的礼赞;

活着,是对救援的最大鼓舞;

活着,是生命至上、人民至上……